

Народы всех стран! Усиливайте борьбу за сохранение и упрочение мира, за всеобщую безопасность! Решительно разоблачайте империалистических поджигателей войны!

За прочный мир и сотрудничество между народами!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1959 года)

## Камни хранят историю

СЛУЧИЛОСЬ так, что учредительный съезд Грузинского общества охраны памятников культуры собрался в те дни, когда в мировое пространство взлетела первая советская космическая ракета. Совпадение это, понятное, чисто случайное, и все-таки его хочется отметить, потому что оба эти события свидетельствуют о разносторонности интересов советских людей, о широком круге их забот и государственных дел. Составляя величественный план семилетки республики, каждая строка которого, каждая цифра устремлены в завтрашний день, в будущее, мы думаем об умножении лесных богатств нашей Родины, о сохранении ее растительного и животного мира и принимаем Закон об охране природы. В эпоху космических полетов мы говорим об охране памятников культуры, создаем общество, которое ревностно будет оберегать все, что было сделано талантливыми руками народа, сохраняя для потомков то, что было создано нашими предками.

Всякий раз, когда подъезжаешь к Мхета и взор невольно устремляется к старинному храму, вознесшему на высокую скалу, вспоминаются лермонтовские строки:

...Там, где, сливаясь, шумят,  
Обнявшись, будто две сестры,  
Струи Арагвы и Куры,  
Был монастырь. Из-за горы  
И ныне видят пешеход  
Столбы обрубленных ворот,  
И башни, и церковный свод...

Это Джвари!

А сколько столь же величественных памятников древней грузинской архитектуры, свидетельствующих о ее национальной самобытности и высоком художественном совершенстве, об изумительном мастерстве выдающихся зодчих, сохранилось во многих уголках Грузии — в долинах рек и у подножия снежных гор, на Черноморском побережье и в живописных ущельях, покрытых девственными лесами.

Говорят, что каждая пядь грузинской земли свидетельствует о высокой культуре народа, о творчестве и союзности. История сохранила нам имена замечательных мастеров — Григола из Опки, руководившего строительством величественного храма архитектора Сакопары, построенного Кумурдо в Ахалкалакском районе; великого мастера Ареукидзе, чья десятилетия высекала на каменной плите под амбразурой высокого окна Светицховели — изумительного творения архитектора; зодчего Арабаи, чей одностолпный храм сохранился в Саване; Парецадзе, создавшего архитектурный памятник Сафара. А сколько еще замечательных зодчих осталось безвестными...

Осматривая памятники древней культуры, и перед тобой точно раскрываются страницы истории Грузии, высеченные на камне и украшенные архитектурными орнаментами.

Все это составляет всенародное достояние, является непри-

косновенным и охраняется государством. И государство проявляет большую заботу о сохранении исторических памятников, ежегодно выделяя значительные средства на их восстановление. Немалую работу проводит Управление по делам охраны и реставрации памятников культуры Министерства культуры Грузинской ССР. Умелые, заботливые руки мастеров-реставраторов восстановили архитектурный облик таких замечательных памятников, как Самцебри, Схалта, Ананури, Горисце, Джварпатисони, и многих других. Жизнь памятников культуры продлена.

И все-таки было бы неправильно возлагать охрану памятников культуры только на государственные органы. Важнейшая роль в этом благородном деле принадлежит нашей общественности. Вот почему возникла мысль о создании добровольного Общества охраны памятников культуры Грузии и вот почему эта инициатива нашла такую горячую, единодушную поддержку.

Многие уже изъявили желание вступить в ряды нового добровольного общества — рабочие, колхозники, ученые, инженеры, студенты, школьники — все те, кому дороги и близки памятники культуры, кто умеет беречь славу и гордость грузинского народа. Вест о создании нового общества распространилась за пределы нашей республики, и теперь статья его членами издается и желанна и те, кто не живет в Грузии, но хорошо знаком с нашими историческими памятниками и кто проникся глубоким уважением к народу, создавшему их. Недавно в редакцию пришло письмо из города Орджоникидзе. Вот что пишет постоянный читатель «Зари Востока» Л. Темиров:

«Я с радостью узнал об образовании в Грузии Общества охраны памятников культуры и я с большим удовольствием стану его членом. Меня давно интересуют архитектура Грузии, и посетил Джвари, Светицховели, Сиони, Аничатский собор в Тбилиси, древние сооружения на Комсомольской аллее».

Теперь у памятников культуры стало больше верных друзей, всегда готовых заступиться за них, кто не бережет эти памятники, кто безразлично и бездумно относится к ним, кто не дорожит нашим национальным достоянием, кто может распорядиться углом на бесценных фресках или выпарпать свое имя гвоздем на каменной кладке древних храмов, кто превратил в мусорный утильщик барельеф над главным входом храма Никорцинда и изумительный орнамент Мартвильского храма, с чьей легкой руки в кафедральном соборе в Кумурдо устроен склад, а в других архитектурных сооружениях — зернохранилища, погреба и даже стоянки для барантов, кто растаскивает древнюю кладку и выкладывает из этих драгоценных камней хлев или мостит ими улицу...

## Промышленность Азербайджана в первом квартале

БАКУ. (ТАСС). Центральное статистическое управление Азербайджанской ССР подвело итоги выполнения государственного плана промышленности республики в первом квартале 1959 года. План выпуска валовой продукции в целом по промышленности Азербайджанской ССР выполнен на 100,2 процента. По сравнению с первым кварталом

прошлого года добыча нефти увеличилась на 3 процента, газа — на 20 процентов, производство станков-качалок — на 16 процентов; возрос выпуск турбобуров, агрегатов для картировочного бурения, глубинных насосов, хлопчатобумажных, шерстяных и шелковых тканей, трикотажа, обуви, мебели, мяса и других важнейших видов продукции.

## Закончилась XIII сессия Академии медицинских наук СССР

24 апреля закончилась XIII сессия общего собрания Академии медицинских наук СССР. В ее работе принимали участие свыше 800 человек — действительные члены и члены-корреспонденты Академии, директора институтов, председатели ученых советов министерств здравоохранения союзных республик, научные сотрудники исследовательских институтов и вузов.

## Семинар редакторов профсоюзных газет

ВЦПС провел десятидневный семинар редакторов дорожных, бассейновых, строительных и других профсоюзных газет. На нем присутствовали 125 человек.

О задачах идеологической работы рассказал собравшимся заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации ЦК КПСС А. В. Романов. Председатель ВЦПС В. В. Гринин в своем выступлении говорил о возросшей роли профсоюзной печати в мобилизации трудящихся на претворение в жизнь решений XXI съезда партии и XII съезда профсоюзов.

На семинаре выступил член редколлегии «Правды» Д. Г. Бекасов, начальник управления союзной информации ТАСС Н. С. Абрамов, заместитель главного редактора газеты «Труд» И. Г. Горин, ответственный секретарь журнала «Рабоче-крестьянский корреспондент» П. В. Синцов и другие.

Участники семинара обменялись опытом освещения в печати вопросов социалистического воспитания трудящихся, конкретной экономики, профсоюзной жизни. (ТАСС).

## ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ ГРУЗИИ



На Сухумском кожзубовом комбинате имени С. Орджоникидзе широко развернулось соревнование за экономию основных и вспомогательных материалов. Одним из первых на призы кубанских автомобильщиков откликнулся затяжачи — мастера С. Сизко и Н. Варюшничев. На снимке: на участке мастера Н. Варюшничева затяжачи подводят первые итоги социалистического соревнования за экономию.

Фото Н. Джомидова.  
(Фотохроника ГрузТАГа).

## В соревнующихся районах ЭТО СДЕЛАНО ЗА ТРИ МЕСЯЦА

(январь — март 1959 г.)

Михетский район	Каспский район
445	296
16,2	9,7
28	9
16,4	10
283	143
17,7	11,9
217	122
10,9	4,1

## Взял обязательство — выполни его!

Водушевленные историческими решениями XXI съезда КПСС, горняки двух братских городов — Чиатура и Никополь с новой силой развернули традиционное соревнование. Недавно в адрес коллектива треста «Чиатурмарганец» из Никополя пришло письмо, в котором украинские горняки сообщали о своих трудовых успехах и выражали желание вновь заключить с чиатурцами договор на соревнование.

Никопольцы обязались досрочно завершить программу первого года семилетки; выполнить план производительности труда на 101 процент и снизить себестоимость

продукции сверх плана на 0,5 процента; увеличить выпуск высококачественной руды по сравнению с прошлым годом на 15 процентов; реализовать годовой план строительных-монтажных работ к 15 декабря, построить и сдать в эксплуатацию новые рудники и жилые дома.

Письмо никопольцев обсуждалось на собрании партийно-хозяйственного актива Чиатуры. Вызов на соревнование принят с большим воодушевлением. Горняки треста «Чиатурмарганец» решили: ДАТЬ СТРАНЕ СВЕРХ ЗАДАНИ ПЕРВОГО ГОДА СЕМИЛЕТКИ ДЕСЯТИ ТЫСЯЧ ТОНН ТОВА-

## День лектора

ЗУГДИДИ. (Корр. «Зари Востока»). Правление Зугодидского районного отделения Общества по распространению политических и научных знаний Грузинской ССР провело недавно День лектора. Он был посвящен вопросам пропаганды решений XXI съезда КПСС.

Присутствующие прослушали лекцию о международном значении XXI съезда КПСС. Секретарь райкома партии А. Кварцхана остановился на задачах интеллигенции в деле пропаганды исторических решений съезда.

Затем началась работа секции, на которых было всесторонне обсуждено несколько лекций.

## ЧИАТУРА — НИКОПОЛЬ

ВОЙ ПЛАН КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА НА МЕСЯЦ РАНЬШЕ СРОКА.

На чиатурских рудниках развернулось борьба за претворение в жизнь этих обязательств. Неся предмайскую трудовую вахту, передовые горняки добиваются систематического выполнения заданий, дают стране дополнительно к плану десятки тонн первосортной марганцевой руды.

В. КИКНАДZE.  
(Корр. «Зари Востока»),  
В. МАСХАРАШВИЛИ,  
сотрудник газеты «Чиатурис марганец».

## На строительстве Чхороцкской ГЭС

ЧХОРОЦКУ. (Корр. «Зари Востока»). В центре района на реке Хобисхали строительная контора № 2 треста № 7 «Грузсельэлектрострой» ведет строительство Чхороцкской ГЭС мощностью 5.200 киловатт.

Станция обеспечит электроэнергией население и колхозы Чхороцкского района и будет включена в энергосистему республики.

Сейчас на стройке ведется сооружение плотин, водоприемника и деривационного канала. Строительные работы механизированы.

Неся предмайскую трудовую вахту, передовые строители — бетонщики Р. Арутюнян и П. Кочкван, бригада плотников, возглавляемая К. Сарджиладзе, экскаваторщик А. Ломидзе, водители Ш. Гигаури и Б. Годзешили выполняют задания на 140—150 процентов.

## Четырехмесячный план выполнен досрочно

МАХАРАДZE. (Корр. «Зари Востока»). 18 апреля комбинат местного хозяйства выполнил 4-месячный план по выпуску валовой продукции. За это время выпущено продукции на 543 тысячи рублей больше, чем предусматривалось планом. Предприятие дало государству 65 тысяч рублей сверхплановой прибыли.

Комбинат комбината обязался в честь первомайского праздника выпустить сверх 4-месячного плана еще значительное количество продукции.

## Готовы к переработке чайного листа

ЦХАКАЯ. (Корр. «Зари Востока»). В наступающем сезоне Цхакаяевская чайная фабрика должна переработать 1.751.000 килограммов зеленого чайного листа.

На фабрике отремонтировано все оборудование. Особое внимание уделено приведению в порядок заочных машин. Подготовлены к работе 13 вентиляторов, 60 электромоторов, 18 чакручных роликов, 4 сушильные печи, цилиндрические и плоские сортировочные машины. Смонтированы и установлены два калибратора.

Производительность мощностей предприятия увеличена. Сейчас в сутки оно будет перерабатывать значительно больше сырья, чем в прошлом году. Особенно увеличился выпуск зеленого байхового чая. Фабрика в большом количестве будет выпускать чай высших сортов — «экстра», «букет Грузии» и другие.

— Видно, забота об экономии у вас не на последнем месте.

— Так ведь не только у меня. Весь наш первый стройчасть борется за экономию и бережливость. Наш прораб Василий Иванович Селихов однажды собрал всех строителей и посоветовал подумать, какой вклад мы можем внести в Республиканский фонд семилетки. Василий Иванович 14 лет на этом стройучастке, от нас он был командирован на строительство Кубышевской ГЭС, так что человек опытный и уважаемый. Подумали мы сообща, посоветовались с нашим прорабом и секретарем партийного бюро и решили, что можем сэкономить в год 300 тысяч рублей. Каждый рабочий взял обязательство. Мы, наемники, обязались дать экономии по 300 рублей каждый. Это реальное обязательство и его можно выполнить, если разумно обращаться с материалами, правильно организовать свой труд, лучше использовать ресурсы, внедрить механизацию на строительных работах.

— А ваш личный вклад в Фонд семилетки сколько составил?

— За все годы — трудно сказать. А сколько он составил на строительстве этой столовой, ответить могу. Я сэкономил 1.500 штук кирпичей.

— Иначе — материалы на добротную комнату в новой квартире?

— Примерно так. А когда мне удастся догнать выработку до 2 тысяч кирпичей в смену, — будет совсем хорошо.

— Вы уверены, что удастся?

— Уверен, товарищ корреспондент. Мы ведь куда вкладываем? В большое дело, в семилетку. Разве мы этого не понимаем?

— На снимке: каменщик Гайоз Велтаури.

Фото М. Кавришвили.

## ИНТЕРВЬЮ С ЧИТАТЕЛЯМИ

Что ты сделал сегодня для Родины?

## ЗАПИШИТЕ: ИТОГ ДНЯ...

— Что я сделал сегодня для Родины?

Гайоз Велтаури — каменщик 1-го стройучастка треста «Зактранстрой» — только закончил смену. Мы беседуем, стоя на подмостках, на высоте второго этажа здания будущей столовой Тбилисского электровозостроительного завода имени В. И. Ленина. Гайоз откладывает кельму, снимает кепку и стражикует тыльной стороной ладони ресницы пота со лба.

Блокнот раскрыт.

— Каждый вечер я подсчитываю, что сделано мной за день, — говорит Гайоз. — Хорошо поработал — значит, день прожит не напрасно.

— И что показывают подсчеты? Сегодняшние, например?

— Сегодняшние? Что ж, записывать. За смену уложил 1.750 кирпичей. Это на 500 кирпичей больше нормы. Выработка дол-

## Что ты сделал сегодня для Родины?



му, будет экономия или нет? Ясно, будет. Я взял обязательство снизить потери и отходы вдвое: полагается 20 кирпичей, а я решил, что можно обойтись десятком. И обожусь. Сегодня, к примеру, у меня потери составили даже меньше десяти кирпичей.

— Как вам это удалось?

— Все, я думаю, зависит от методов кладки. Если нужно положить три четверти кирпича или, скажем, половину, — ломай его с умом. Иной возьмет целый кирпич и так сломает, что с остатком ничего уже поделаться нельзя. Торопится — норму дать, а из такой торопливости один только позор получается.

— Вам каждый день удается выполнять норму чуть ли не вдвое?

— Почти. Меньше 130 процентов сейчас не бывает. Но сегодняшний день удаче преinha. Мы сегодня впервые испробовали на строительстве столовой полученный растворонасос. Пустили его в дело и очень доволен оказался наш прораб. Чем он оказался нам полезен? Во-первых, вовремя получаем свежий раствор. Во-вторых, не нужно затрачивать времени на его перелопачивание. А еще прибавьте, пожалуйста, и этому экономии раствора — цемента, известки, песка — примерно на 10 процентов.

— Верно, существуют. Но не забывайте, что расходовать кирпич можно по-разному. На кубометр кладки полагается 400 штук кирпичей. Это с учетом потерь и отходов. А если постараться свести потери к миниму-

# Закончила работу межреспубликанская научная конференция по вопросам кодификации законодательства

Закончила работу межреспубликанская конференция по вопросам кодификации законодательства Грузии, Азербайджанской и Армянской ССР, созданная Институтом права Академии наук СССР и отделом права Института экономики Академии наук Грузинской ССР.

23 и 24 апреля на заседаниях секций уголовного права, судостроительства и судопроизводства, трудового права и семейного права были обсуждены доклад директора Института права Академии наук СССР, члена-корреспондента АН СССР, профессора П. С. Ромашкина «Теоретические основы кодификации законодательства союзных республик» и доклады председателя Юридической комиссии при Совете Министров Грузинской ССР М. К. Ломидзе, министра юстиции Азербайджанской ССР И. М. Гюльмамедова и министра юстиции Армянской ССР А. В. Карапетяна об основных вопросах кодификации законодательства этих республик.

В обсуждении важнейших вопросов кодификации законодательства республик Закавказья вместе с юристами Грузии, Азербайджана и Армении активное участие приняли представители юридической науки и общественности страны. На заседаниях секций выступили профессор Б. С. Маньковский, К. А. Мокичев, П. П. Михайленко, Т. Д. Рахунов, Г. М. Свердлов, М. С. Строгович, М. А. Чельцов, В. С. Татевосян, А. К. Вацисвили, И. Ю. Сугуладзе, Т. В. Церетели, доценты В. Ф. Кириченко, Б. З. Пурхадзе, председатель Верховного суда Азербайджанской ССР С. Г. Мусаев, представитель прокуратуры СССР Г. Р. Голыев и другие, всего свыше 60 человек.

Участники конференции отмечали, что в великом процессе строительства социализма и коммунизма в СССР важнейшую роль играло и играет Советское государство, рожденное в революционной борьбе масс, руководимых Коммунистической партией во главе с В. И. Лениным. «Самым главным результатом героической борьбы и труда советского народа», — говорится в Резолюции XXI съезда КПСС, — является созданное им новое общество — социализм и соответствующий ему политический строй — Советское социалистическое государство.

Как указал в своем докладе на XXI съезде партии тов. Н. С. Хрущев, переход отдельных функций от государственных органов к общественным организациям вовсе не означает ослабления роли социалистического государства в строительстве коммунизма. Сейчас, в условиях развернутого строительства коммунистического общества, значительно повышается

роль законодательной деятельности Советского государства. Она призвана охранять новый общественный и государственный строй и права граждан, активно содействовать осуществлению великой программы семилетки.

Выступавшие говорили, что сейчас, когда наша страна вступила в новый период своего развития, большое значение приобретает дальнейшее развитие и совершенствование советского законодательства. Человека коммунистического общества отличает высокая культура, моральная чистота, честность, трудолюбие, организационная потребность в соблюдении правил коммунистического общежития. Понятно, что входить в такое общество преступникам нельзя.

Огромная роль в ликвидации преступных и аморальных явлений, все еще встречающихся в нашей жизни, принадлежит советской общественности. Поэтому воспитательная работа в массах приобретает ныне исключительное значение. Обеспечение защиты общественного порядка и выполнения правил социалистического общежития должно стать одной из важных функций общественных организаций, которые имеют для этого широкие возможности и средства.

Однако повышение воспитательной роли общественности вовсе не означает ослабления в настоящий момент роли государственных органов, которые используют принудительные меры для воспитания отдельных неустройчивых членов общества, совершивших преступления и представляющих особую общественную опасность.

В республиках Закавказья проведена большая работа по разработке новых проектов Уголовного, Уголовно-процессуального кодексов и Закона о судостроительстве. В связи с кардинальными сдвигами во всех сферах общественной, политической и экономической жизни страны пересмотрены различные отрасли существующего законодательства и созданы новые правовые нормы, соответствующие социалистическим общественным отношениям на данном этапе их развития.

В новых актах законодательства отражены указания XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза о роли социалистического государства и права в период развернутого строительства коммунизма, необходимости совершенствования социалистической законности, дальнейшей развития советской демократии и о передаче некоторых функций го-

сударственных органов общественным организациям. Расширение прав союзных республик в области законодательства дало возможность при разработке проектов кодексов лучше учесть в них некоторые национальные особенности и местные условия.

25 апреля в актовом зале Грузинского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС состоялось заключительное заседание межреспубликанской научной конференции по вопросам кодификации законодательства Грузинской, Азербайджанской и Армянской ССР.

На заседании были заслушаны сообщения председателей секций: уголовного права — доктора юридических наук, профессора Азербайджанского государственного университета В. И. Баграманова, судостроительства и судопроизводства — прокурора Армянской ССР К. И. Иоаннисяна, трудового права — заместителя председателя Верховного суда Грузинской ССР Т. Д. Цатурия, семейного права — заместителя прокурора Грузинской ССР С. В. Белявской.

Выступившие на заседании первый заместитель председателя Юридической комиссии при Совете Министров СССР П. В. Баранов, начальник юридического отдела Президиума Верховного Совета СССР Ф. И. Калинин, директор Института права Академии наук СССР профессор П. С. Ромашкин отметили, что конференция прошла на высоком уровне, и выразили благодарность партийным, советским и научным организациям республик за ее хорошую организацию.

Закрывая конференцию, председатель ее Оргкомитета, доктор юридических наук профессор Тбилисского государственного университета имени Сталина Т. В. Церетели указала, что обсуждение коренных проблем кодификации законодательства республик Закавказья, ценные советы виднейших представителей юридической общественности страны помогут дальнейшему улучшению и совершенствованию законодательных актов Грузии, Азербайджана и Армении.

В работе конференции приняли участие Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. С. Дзюндзе, секретарь ЦК КП Грузии И. С. Додидзе, заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР З. А. Квачадзе, президент Академии наук Грузинской ССР академик Н. И. Мухелишвили. (ГрузТАГ).



## Крепите солидарность молодежи в борьбе против колониализма, за мирное сосуществование!

ВЕЧЕР МОЛОДЕЖИ ТБИЛИСИ

Молодежь нашей великой Родины, как и весь советский народ, является искренним другом народов стран Азии и Африки. Чувства дружбы и симпатии советских юношей и девушек к молодежи колониальных стран с большой силой проявились в Международном дне солидарности молодежи в борьбе против колониализма. Этому знаменательному дню посвящен состоявшийся 24 апреля в клубе имени Дзержинского городской вечер молодежи Тбилиси.

Вечер открыл вступительным словом председатель Комитета молодежных организаций Грузии Н. Киния. С докладом «Международный день солидарности молодежи против колониализма, за мирное сосуществование» выступил секретарь ЦК ЛКСМ Грузии Т. Бадурашвили.

Докладчик рассказал о мужественной борьбе колониальных народов за свободу и независимость, за свои человеческие права, за мир и светлое будущее, в которой все более активное участие принимает молодежь.

«Мы являемся», — сказал докладчик, — свидетелями одного из самых выдающихся явлений современности — выхода стран Азии и Африки на широкую арену политической и общественной жизни. Одни за другим освобождаются от некоего гнета народов Востока, все громче звучит их голос в международной жизни.

«Советские люди», — сказал в заключение тов. Бадурашвили, — от всей души желают своим азиатским и африканским братьям и сестрам больших успехов в их мужественной и справедливой борьбе против чужеземных захватчиков.

Поэт И. Нонешвили поделился своими впечатлениями о пребывании в Индии и других зарубежных странах, прочитал стихотворения, посвященные зарубежным друзьям советской молодежи, борьбе юношества за мир и дружбу. Вечер закончился большим концертом. (ГрузТАГ).

АКВАРА. Это слово вам пока ничего не говорит. Но запомните его: так будет через несколько лет называться новый город.

Аквара означает по-абхазски «место у воды», точнее — «край у реки». И действительно, место с таким названием расположено на правом берегу реки Взыбь, недалеко от ее впадения в море. Река низвергается с горных высот и стремительно несет свои воды, холодные даже в самый жаркий летний день. Сейчас, в половодье, она набухла, широко разлилась и долго еще будет полноводной. Место, где рождается новый город, известно многим. Это знаменитый поворот Черноморского шоссе на Рицу. Сейчас курортные автобусы мчат мимо Аквары, не останавливаясь. А будет время, экскурсанты здесь обязательно станут делать привалы. И, надо сказать, что будет на что посмотреть: Аквара станет одним из самых примечательных уголков Абхазии.

Сойдите сейчас с машины на правом берегу Взыбь и взгляните в ту сторону, куда уходит дорога на Рицу. Взыбское ущелье полно таинственного очарования. Невдвимо, как нарисованные, стоят темные горные леса. Там в гуще этих лесов, творятся сейчас большие дела. Туда, в горные джунгли, проникли люди. Нелегко это было. Но уже проложены дороги и тоннели, взорваны отвесные скалы, и глухие, никогда не знавшие человека места наполнились шумом новой жизни.

В Взыбском ущелье сооружается большой леспромхоз. Это промышленное предприятие призвано вести так называемые санитарные и выборочные рубки и тем самым оздоровить леса, в которых много перестойных деревьев, открыт простор для нового лесовозобновления. И природа не будет в обиде и для людей это полезно: бунт — это мебель, а пихта — строительный материал.

Сооружает леспромхоз Управление лесной и бумажной промышленности Совнархоза Грузии. Первая очередь — это разработка лесных массивов в районе Черкесской долины, второй — в районе Кужабя, выше Рицы. Строители ГАРского строительного управления уже пробрели на Черкесскую долину, и в ближайшие месяцы должны начаться рубка, валка и вывозка леса. Уже появились здесь вместе с людьми электропилы, трелевочные тракторы и другие механизмы.

Вы, должно быть, помните Багатскую скалу, вертикально упирающуюся прямо в воды Взыбь. Ее нельзя не заметить, когда поднимаетесь на Рицу. Выше этого места строители устроили поворот влево, на Черкесскую долину. Далекая дорога вьется серпантином по ущелью реки Теги. Здесь скалы еще страшнее, чем Багатская; некоторые из них убранны, некоторые остались. Самое же интересное здесь — это леса, не тронутые рукой человека.

Всего в Взыбском ущелье будет занято не менее шести тысяч человек. Леспромхоз будет не только заготавливать ценные породы леса, но и выпускать полуфабрикаты для мебельной промышленности. Благодаря этому завоз леса в Грузию из северных районов страны сократится.

Для многотысячного коллектива леспромхоза и возводителя сейчас в Акваре, новый социалистический город. Это будет второй после Ткварчели новый город Абхазии. И если Ткварчели, созданный в годы пятилетки, — это город шахтеров, то Аквара,

как сроднился с машинами. Они «сплатят» ему полной взаимностью — ни протестов, ни полком — ничего этого нет в четкой организованной работе техники на весеннем севе.

Любовь и бережное отношение к машинам Г. Веставашили сумел передать и своим юным питомцам — механизаторам С. Хубашивили, Г. Чихладзе, Т. Карели, И. Папашвили и многим другим.

«Говорят», «дылят» по осени считают». Но если распространить смысл этой поговорки не только на дылать, то можно смело сказать тиввианским колхозникам будет что считать осенью. Поручкой этому высокие темпы работ, большой трудовой подъем колхозников в нынешней весне — первой весне семилетки.

Р. ЗЛАТКИН, Ш. МАХАРОВИДИЗЕ. (Спец. корр. «Заря Востока»).

На снимках: 1. Весенние работы в садах идут успешно. Председатель колхоза Т. Дземашвили (справа) и заместитель председателя П. Чихладзе в колхозном саду; в центре — тракторист И. Папашвили. 2. Тракторист Г. Чихладзе (справа) и сельхозник Т. Карели, отягивающиеся на себе кукурузу, ежедневно выполняют полторы нормы. Фото И. Давташвили. (Фотохромка ГрузТАГ).

# Познакомьтесь: Аквара!

детские семилетки. Город лесоробов. Пройдемся по строительной площадке Аквары. Уже выстроены пятиэтажные дома первого квартала города общей площадью до 2 тысяч квадратных метров, строятся еще четыре 8-квартирных дома. Образовалась первая улица. Давайте познакомимся с первыми поселками: вот мастер Барат Янания, мастер Дикот Грепаш, сварщик Александр Черемнев... Это те, кому предстоит врубиться в лесные массивы Взыбь.

По мере ввода в действие новой жилой площади работников леспромхоза будет становиться все больше. Пока же основную массу жителей будущего города составляют строители, число которых превышает 250 человек. А всего в Акваре, сейчас до 500 жителей. Уже около двух лет живут здесь старший прораб Гиви Гегелия, столяр Гумаз Дбар, прораб Иван Бухин и другие «степераны» строителей.

Дом они возводят главным образом из местного материала: пористого бетона, и это куда дешевле, чем запретированная ранее кирпичная кладка. Добавьте к этому широко использованные бульдозеры, экскаваторы, тракторы и другой технику, и вам станет ясно, как строителям Аквары удалось в последние месяцы снизить стоимость работ.

Город спроектирован московским институтом «Гипролеспром». В Акваре, должно быть, помните Багатскую скалу, вертикально упирающуюся прямо в воды Взыбь. Ее нельзя не заметить, когда поднимаетесь на Рицу. Выше этого места строители устроили поворот влево, на Черкесскую долину. Далекая дорога вьется серпантином по ущелью реки Теги. Здесь скалы еще страшнее, чем Багатская; некоторые из них убранны, некоторые остались. Самое же интересное здесь — это леса, не тронутые рукой человека.

Всего в Взыбском ущелье будет занято не менее шести тысяч человек. Леспромхоз будет не только заготавливать ценные породы леса, но и выпускать полуфабрикаты для мебельной промышленности. Благодаря этому завоз леса в Грузию из северных районов страны сократится.

Для многотысячного коллектива леспромхоза и возводителя сейчас в Акваре, новый социалистический город. Это будет второй после Ткварчели новый город Абхазии. И если Ткварчели, созданный в годы пятилетки, — это город шахтеров, то Аквара,

как сроднился с машинами. Они «сплатят» ему полной взаимностью — ни протестов, ни полком — ничего этого нет в четкой организованной работе техники на весеннем севе.

Любовь и бережное отношение к машинам Г. Веставашили сумел передать и своим юным питомцам — механизаторам С. Хубашивили, Г. Чихладзе, Т. Карели, И. Папашвили и многим другим.

«Говорят», «дылят» по осени считают». Но если распространить смысл этой поговорки не только на дылать, то можно смело сказать тиввианским колхозникам будет что считать осенью. Поручкой этому высокие темпы работ, большой трудовой подъем колхозников в нынешней весне — первой весне семилетки.

Р. ЗЛАТКИН, Ш. МАХАРОВИДИЗЕ. (Спец. корр. «Заря Востока»).

На снимках: 1. Весенние работы в садах идут успешно. Председатель колхоза Т. Дземашвили (справа) и заместитель председателя П. Чихладзе в колхозном саду; в центре — тракторист И. Папашвили. 2. Тракторист Г. Чихладзе (справа) и сельхозник Т. Карели, отягивающиеся на себе кукурузу, ежедневно выполняют полторы нормы. Фото И. Давташвили. (Фотохромка ГрузТАГ).

## Совещание по вопросам атеистической пропаганды

Партийные организации Сталинского района гор. Тбилиси ведут среди трудящихся широкую атеистическую пропаганду. На предприятиях и стройках, в учреждениях и учебных заведениях агитаторы организуют беседы на антирелигиозные темы.

На днях райком партии провел совещание агитаторов по вопросам атеистической пропаганды. Агитаторы обменялись опытом, рассказали о недостатках, которые имеются в их работе.

Для агитаторов были прочитаны

две лекции. Одну из них на антирелигиозную тему прочитал лектор райкома партии Ш. Унадзе, а вторую — о международном положении — лектор горкома партии А. Баласанов.

Н. ПАНКРАТОВА.



## Хорошо сейчас в долине

«Лнахви!» Вдали сияют покрытые вечными снегами горы Кавказские, а на равнине зеленым ковром устилают землю всходы озимей. Знаменитые горные сады выглядят сейчас довольно нестро. Здесь можно увидеть и усыпанные весенним цветом и совсем еще голые деревья.

Весна вступила в свои права, и ее дыхание чувствуется во всем: в гудящем рокоте тракторов, в разведывающихся в садах и виноградниках весенних работах, в понадутой, больше всего ощущающей весну в настроениях людей, в том большом подъеме, с которым колхозники закладывают сейчас основу высокого урожая первого года семилетки.

По какой бы дороге мы ни пошли, всюду обращают на себя внимание молодые деревца, высаженные вдоль них. Причем, сразу видно, что сделано это совсем недавно.

«Весна у нас необычная», — говорит бригадир пятой бригады Александр Кошувилли. — «Ведь это первая весна семилетки. И наши люди хорошо понимают, что первая весна — это как бы первый кирпич нового дома: от того, как его заложить, зависит многое. Поэтому и трудятся колхозники лучше, чем всегда. Да вот простой пример. По каждой культуре, по каждой отрасли работы прибавилось. И несмотря на то, что людей столько же, сколько и было, одна только наша бригада все же успела еще и высадить вдоль дорог 1.000 молодых деревьев. А бригад в колхозе — однанадцать, и все они помимо основных работ уже выполнили план по озеленению».

«Колхозный сад. Его площадь и сейчас немаленькая — двести гектаров. Но к концу семилетки тиввианцы решили увеличить ее в полтора раза. Нынешней весной в счет этого закладывается больше 30 гектаров новых садов. Уже полностью подготовлены посадочные ямы, органические и минеральные удобрения, саженцы. На закладке молодых садов отличились бригады И. Хабашивили, Б. Чихладзе, А. Терташвили.

«Сад — наше главное богатство», — с гордостью говорит Т. Дземашвили.

И, действительно, трудно представить себе, чтобы горный са-

дьянин не был садоводом. Колхоз имени Кецховели — многоотраслевое хозяйство. Но основное внимание всех членов артели, конечно, приковано к садам, особенно привлекательным сейчас, весной.

Колхозные сады хорошо обработаны, обрезка деревьев завершена, стволы пообелены, между рядами вспаханы, пристольные круги перекопаны. И даже 90-летняя звеньевая Е. Татишвили вместе со своими молодыми напарницами выносит оставшийся кое-где сусушки. В минувшем году в звене выросли на каждом из 4 гектаров сада по 120 центнеров яблок.

«А в этом году получим еще больше», — говорит звеньевая. — «Все сделали для этого — и землю удобрили, как следует, и хоть поздно начали все работы, да вот управяемся с ними раньше, чем обычно».

Раньше, чем обычно, быстрее, чем всегда, — это, пожалуй, и стало отличительной чертой поздней весны 1959 года.

Уже завершается в садах комбинированное лечение деревьев перед массовым цветением; по сравнению с прошлым годом на неделю раньше посеяна сахарная свекла, на десять дней быстрее закончена в колхозе пахота.

И днем, и ночью на полях артели неутомимо гудят моторы тракторов. 260 гектаров заняты здесь озимой пшеницей, 300 гектаров засеяны нынче колхоз кукурузой.

«Трактор ДТ-24 только что выехал с двадцатигектарного участка, завершив на нем сев кукурузы. А рядом, на большом массиве, идет боронование зяби под предстоящий сев. Техникой управляют все больше молодые ребята. Гурам Окромидзе недавно вернулся из Советской Армии, отслужив свой срок, и сразу сел за руль трактора. Днем Гурам со своими товарищами сеет кукурузу, а ночью работает на перекачке почвы. Спать приходится лишь 4—5 часов в сутки.

«Теперь не время отдыхать», — задорно кричит молодой колхозник, стараясь переключить шум мотора. — «Отсемаи к празднику! — тогда и погуляем!»

С трактористом полностью согласен и сельхозник Р. Чихладзе и все другие механизаторы, которыми руководит опытный специалист Г. Веставашили. Командир колхозной техники уже четверть века,

как сроднился с машинами. Они «сплатят» ему полной взаимностью — ни протестов, ни полком — ничего этого нет в четкой организованной работе техники на весеннем севе.

Любовь и бережное отношение к машинам Г. Веставашили сумел передать и своим юным питомцам — механизаторам С. Хубашивили, Г. Чихладзе, Т. Карели, И. Папашвили и многим другим.

«Говорят», «дылят» по осени считают». Но если распространить смысл этой поговорки не только на дылать, то можно смело сказать тиввианским колхозникам будет что считать осенью. Поручкой этому высокие темпы работ, большой трудовой подъем колхозников в нынешней весне — первой весне семилетки.

Р. ЗЛАТКИН, Ш. МАХАРОВИДИЗЕ. (Спец. корр. «Заря Востока»).

На снимках: 1. Весенние работы в садах идут успешно. Председатель колхоза Т. Дземашвили (справа) и заместитель председателя П. Чихладзе в колхозном саду; в центре — тракторист И. Папашвили. 2. Тракторист Г. Чихладзе (справа) и сельхозник Т. Карели, отягивающиеся на себе кукурузу, ежедневно выполняют полторы нормы. Фото И. Давташвили. (Фотохромка ГрузТАГ).

## Работники совхозов

ПО ПРИМЕРУ ЛУГАНСКИХ И ТИВУЛЬСКИХ ШАХТЕРОВ

Высокими производственными показателями встречает всенародный праздник 1 Мая коллектив шахты № 4 треста «Ткварчелуголь». Горняки откликнулись на призыв луганских и тивульских угольщиков, горячки этой шахты обязались в нынешнем году дать стране 6 тысяч тонн угля сверх плана, выполнить задание по проколке основных горноподготовительных выработок на 105 процентов.

Эти обязательства реализуются успешно. Коллектив шахты № 4 в счет первого года семилетки уже выдал сверх плана 1.500 тонн высококачественного угля.

Лучших результатов добиваются шахтеры участка № 1, которым руководит коммунист О. Чолария.

Д. ЧАКОВЕРИЯ, горняк шахты № 4 треста «Ткварчелуголь».

ОРОШАТЬ ЧАЙНЫЕ ПЛАНТАЦИИ

Работники Сидского чайного совхоза Гальского района в первом году семилетки решили сдать государству 1.100 тонн сортового зеленого листа при плане 700 тонн. Бригада совхоза, возглавляемая Л. Ригвава, борется за почетное звание коллектива коммунистического труда.

Эффективным мероприятием по повышению урожайности листа является полив

плантаций. Проведение в совхозе опыты подтвердили действительность этого приема. На поливном участке было собрано в среднем с гектара 4.150 килограммов сырья против 2.600 килограммов на неполивном. Для орошения чайных плантаций следует использовать воду реки Ингури. Применять полив следует не только в совхозе, но и в колхозах района.

Г. ШАРАНГИЯ, преподаватель музукорской школы, и Л. ГАВВИЛАВА, агроном Сидского чайного совхоза.

ПРОДУКЦИЯ СВЕРХ ПЛАНА

Работники Зугдидской чаепромышленной фабрики успешно завершили первый квартал первого года семилетки. За этот период было вышущено дополнительно к заданию более 300 тонн продукции. Значительно перевыполнены задания по повышению производительности труда и снижению себестоимости продукции. Экономлено 15 тонн топлива. Передавшие производственные предприятия Ж. Басилая, Ф. Гаранова, Н. Абрамидзе, К. Кобалия и другие еженедельные задания выполняли на 130—150 процентов.

Несудь предмайской трудовую вахту, коллектив фабрики борется за то, чтобы значительно перевыполнить апрельскую программу.

Д. ГАРСИОНΙΑ, секретарь партбюро Зугдидской чаепромышленной фабрики.

## НА ЗАВОДЕ ЗАЦВЕТУТ САДЫ

С наступлением весны на нашем металлургическом заводе развернулись работы по озеленению территории предприятия. Решено посадить в нынешнем году 11 тысяч деревьев, в том числе большое количество фруктовых.

Это решение успешно претворяется в жизнь. В отличие от прошлых лет завод встретил весну подготовленным. Имеются саженцы, удобрения, транспорт. Уже высажено более 4 тысяч деревьев. В этой работе с увлечением принимают участие рабочие всех профессий, независимо от возраста.

Недавно около двухсот работников заводоуправления вышли на посадку деревьев. За один день они вырыли большое число ям и посадили растения.

А. ГУДЖАВИДЗЕ, лаборант центральной лаборатории Закавказского металлургического завода имени И. В. Сталина.

## ДЕТСКИЕ ЯСЛИ-САД В КОЛХОЗЕ

В ердельском колхозе имени Сталина открылись детские ясли-сад. В них еженедельно бывает более 70 детей, которые обеспечены хорошим питанием.

Остатки детей в ясли, колхозники имеют возможность принимать активное участие в общественном труде.

М. ГОМАНШИЛИ, сельхоз, педагог средней школы Сталинского района.



